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f Necrolog. 
Cu durere comunicăm, Ven. Cler diecezan, că 

On. Augustin Santai paroch în Gurba a repausat în 
Domnul în ziua de 29 Aprilie crt. în anul 52-lea al 
vieţii şi al 28-lea al preoţiei sale. 

Frăţhle Voastre pentru repaosul sufletului ador
mitului în Domnul Frate veţi aduce la Altarul Dom
nului sufragiile piî îndatinate. 

In veci amintirea MI 
Oradea la 6 Maiu 1926. 

No. 942—1926. 

Cu durere comunicăm Ven, Cler diecezan, că 
M. On. Aurel Popooiciu protopop on. paroch în Mo-
dar în ziua de 2 Maiu crt. a repaosat în Domnul în 
anul al 65-lea al vieţii şi al 41-lea al preoţiei sale. 

Frăţiile Voastre pentru repaosul sufletului ador* 
mitului Frate veţi aduce la altarul Domnului sufra
giile pii prescrise. 

In oeci amintirea lui! 
Oradea, la 14 Maiu 1926. 

jiBiii i i i imnunii:^ 

PARTEA NEOFICIALĂ 

Sinodul diecezan. 
Va rămânea scris pe vecie cu litere de aur 

în istoria diecezei de Oradea sinodul ce s'a 
ţinut în 4—6 Mai 1926. La noi sinoadele die
cezane nu sunt lucruri obicinuite, neînsemnate, 
anuale, adunate a resolvi lucruri curente, de 
multe ori banale, trecătoare, ci suntevenimente 
epocale, cari înscriu o pagină noua în istoria 
unei dieceze, sunt hotar despărţitor între o 
epocă şi alta, sunt o nouă etapă în opera de 
progres şi organizare a vieţii religioase, bise
riceşti. 

Ceeace trebue să primeze într'un sinod, 
sunt chestiunile de ordin religios, spiritual, toate 
celelalte sunt mijloace, — căci însuş scopul 
de viaţă al Bisericii e opera mântuirii su
fletelor, pe care dacă o împlineşte o Biserică, 
îşi împlineşte misiunea, dacă nu e vrednică 
de peire. Să strângă mai strâns sufletele lângă 
sine, să le influinţeze, să le lumineze, să le 
întărească, să ie îndrepteze pe calea binelui 
moral, — iată ce e rostul unei Biserici. 

Acestui scop suprem au fost supuse toate 

hotărîrile sinodul din Oradea. Toate hotărî-
rile lui au avut în vedere aceasta. De aici ho-
iârărîrile cu privire la ridicarea nivelului mo
ral şi cultural al clerului şi al poporului, con
solidarea vieţii spirituale în cler şi popor, stâr-
pirea abuzurilor şi încetarea negligenţetor. 

Tot în vederea acestui scop s'au făcut 
dispoziţiuni cu privire la o mai practică, mai 
intensivă şi mai conştiincioasă administraţie 
bisericească, întroducânduse cele mai practice, 
cele mai moderne, cele mai probate mijloace 
de pastoraţle şi administraţie. 

Cele mai însemnate dispoziţii cu privire 
la viaţa spirituală şi morală a clerului sunt: 
Meditaţie zilnică şi examinarea conştiinţei, 
mărturisire obligatoare de 4 ori la an, exerciţii 
spirituale tot la 3 ani, rezolvirea a 2 cazuri 
de morală obligatorii pe an, examene îndecurs 
de 5 ani dela hirotonire, a căror trecere cu 
succes va da drept la titlul de paroh defini
tiv şi inamovibil, ş. a. Cu recitarea breviaru
lui s'a remas la recomandare ca pân'aci. Mă
suri şi sfaturi salutare s'au adus şi cu pri
vire la îndrumările pastorale. S'a accentuat 
intensificarea instrucţiei religioase şi a educa 
ţiei morale-religioase în toate gradele învăţă
mântului public, s'au circumscris materiile exa-
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menului de catihet etc, s'a hotărît şi ţinerea 
obligatorie de exerciţii spirituale pentru elevii 
şcoalelor secundare înainte de Paşti ş c. I. 

Pe teren administrativ s'a regulat dife
rite chestiuni, cum sunt conferirea beneficiilor 
parohiale, împărţirea venitelor parohiale, con
ducerea dif. registre parohiale, (s'au introdus 
cronica parochială. conscrierea nominală etc.) 
funcţiunile sacre., abuzuri observate în popor, 
pastoraţia soldaţilor, despre susţinerea şi repa
rarea edificiilor bisericeşti, despre conferinţele 
protopopeşti, taxe, diurne şi stoale, adoptân-
du-se sistemul ştoalelor pe districte, despre exac-
toratul diecezan etc. Toate aceste, se speră, că 
vor asigura bunul mers al administraţiei bi
sericeşti, cam neglijate câte odată. 

Pe teren financiar-economic s'au elaborat 
statute nuoi pentru administrarea fondurilor şi 
a averilor bisericeşti, s ' a regulat în modul cel 
mai favorabil posibil, între împrejurările de 
faţă, chestia ajutorării văduvelor şi a orfani
lor de preoţi, hotărîndu-se a se da lunar din 
fondul actual de penzii ce-l are dieceza, majo
rat prin o simţitoare contribuire a clerului, 
suma de 1500 Lei lunar pentru un preot pen
sionar, 750 Lei lunar pentru o văduvă şi 500 
Lei lunar pentru un orfan de preot. Aceste nu 
ca pensiuni, ci ca şi ajutoare până la o regu
lare refinitivă a chestiunii pensiilor în vremuri 
cu valută mai stabilă şi preţuri mai reduse. 
Şi atâta e mult faţă de situaţia umilitoare de 
până aci, când o văduvă primea 600 Lei anual. 

A reda tot ce-a hotărît acest mare sinod 
diecezan e cu neputinţă în cadrele unui arii 
col de actualitate; actele cari vor vedea lu
mina tipariului, sperăm că în curând, vor do
vedi că aievea s'a lucrat mult pentru pregă
tirea acestui sinod. Putem afirma chiar, că 
ele vor pune în uimire lumea dela noi şi din 
streinătate, prin bogăţia materiatulului prezen
tat şi a măsurilor salutare ce s'au luat. Acest 
sinod este şi va rămânea, credem, cel mai fe
cund şi mai predigios act al episcopatului 
P. S. Sale Episcopului Dr. Vateriu Tr. Frenţiu, 
iniţiatorul acestui sinod, câruia-i revine şi plă
cuta, dar energica, datorie de-a executa' toate 
deciziunile acestui sinod. Sperăm şi aşteptăm, 
căci altfel s'a lucrat înzadar. P. T. 
••HiiiiiiiiuiniiiiuiiiiinuuiiuiniiuiiiHiniiiiniiiiiiiiiiiiiniiiiuiiuiiuiuiHiiiiHHimuiuiuHun 

Ziua Eroilor. 
In Joia înălţării s'a serbat pioasa amintire a su

telor de mii de eroi morţi pentru întregirea patriei. 
Solemnitatea serviciului a fost la nivelul zilei ce săr
bătoream. După pompoasa liturghie solemnă cele

brată de însuş P. S. nostru episcop diecezan, Ia care 
a dat răspunsurile cu multă preciziune corul cu or
chestră de supt măiastră dirijare a măiestrului Hubic, 
cortejul solemn compus din o echipă de cercetaşi, 
elevii şi elevele dela diferite şcoli din Oradea, asi
stenţa preoţească, ofiţeri delegaţi dela diferite re
gimente ale garnizoanei din Oradea'în frunte cu D-nii 
Coloneii Serbuşi Aricescu, două companii de infanterie 
şi nenumărat public, — cortej de care n'a mai văzut 
Oradea de mult, a plecat într'o grandioasă desfacere 
prin piaţa Unirii, Regina Măria, Bulevardul Regele Fer-
dinand, slr. Nicoîae Jiga spre cimitirul Olosig, unde 
1. P. Sa a servit panachida pentru reposaţi. D. ins
pector Simion Gocan, preot diecezan, a rostit urmă
toarea cuvântare comemorativă: 

„Preasfinfia Vvoastră Dle Episcop, 
Iubiţi Fraţi Români! 

Este o dispoziţie pe cât de înţeleaptă, pe atât 
de salutară, ca măcar odată la an, în ziua de ispas, 
să adunăm într'o singură cruce enormă toate crucile subt 
cari zac eroi românii, căzuţi pe întreg întinsul Euraziei 
pentru ca în faţa acestei cruci nevăzute să aducem 
omagiile noastre de recunoştinţă soldatului român. 

Cine este soldatul român ? Să-i căutăm obârşia 
cu ochii sufletului la făclia istoriei prin timpii se
culari 

Din negura vremurilor de mult apuse vedea-
vom desprinzându-se figura lui măreaţă, la început 
neclară, apoi din ce în ce mai desluşită, mai impu 
nătoare, până ce-l vom zări în adevărata lui fiinţă în 
rozboiul mondial, luptând pentru înfăptuirea Roipâniei 
Mari. 

Zămislit subt cerul limpede al Italiei el se născu 
deodată cu eterna Cetate. Tatăl lui a fost Vitejia 
iar mama lui Iubirea de Patrie. A crescut alături d 
fiii Corneliei, şi s'a deprins în arme în şirul Fabiilor 
Dus-a la isbândă acvila romană subt Scipioni şi 
răspândit gloria Romei subt Cesar. 

Pe urmă, când Augustul Trai an bătu pod pest 
Dunărea albastra, ca vulturul, ce-l purta în fruntea le-
giunei sale, s'a repezit asupra Daciei rebele. Călcat-a 
inamicul nu mai puţin viteaz decât dânsul, şi dupăce 
1-a învins, braţele lui au aruncat scutul şi spada c 
să prindă coarnele plugului. Alături de duşmanul în 
vîns, — acum soţ şi prieten, silit-a pământul să-
dee roadă sa mănoasă. Căci aşa demandau legii 
Romei: braţul care izbeşte fără milă în războia, s 
răspândească în pace cultura. 

Şi când un geamăt de spaimă şi durere zgudu 
lumea din temelii, vestind că împărăţia Romei n 
mai este, jurat-a pe spadă şi pe plug s'o reînvie 
cetăţuia Carpaţilor superbi. . . 

Venit-au Goţii şi Gepizii, trecui-au ca valul, c 
valul ce se spulberă de stâncă, Hunii şi Avarii, pră 
buşitu-s'au Turcii şi Tătarii, dar nu soldatul — acu 
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român ! Reînviat ca pasarea fenix din propria-i cenuşa, 
din nou îl întâlnim cu Mircea cel sBătrân la Rovine, 
acolo-1 vedem cu Ştefan cel Mare la Podul înalt, ia 
tă-1 cu Mihai Viteazul la Călugăreni! 

Zdrobit-a sclavia turceasă Ia Plevna, lăcomia 
austriacă Ia Oituz, îngânfarea germană la Mărăşeşti 
şi trufia maghiară la Tisa. * 

Vitejia lui în războiul mondial o vestesc analele 
parlamentului englez prin rostul premierului Lloyd Geor-
ge, care-1 numeşte „cel dintâi soldat el lumei", — 
cum şi rapoartele tainice ale generalissimuîui german 
Mackensen. 

Docilitatea şi spiritul lui de disciplină îl recu
noscură atât prietinii, prin gura generalului Berthelot, 
cât şi inimicii noştri cei mai neîmpăcaţi, prin graiul 
contelui Tisa. 

Despre marinimositatea lui faţă cu dujmanul 
învins cântă ditirabe poeţii şi povestesc legende pri
zonierii şi răniţii vrăşmaşi. 

Despre răbdaria lui nemărginită glăsuesc ne
spusele suferinţe din iarna anului 1917, despre cumin-
ţănia şî cumpătul lui grăesc zilele de grea încercare 
de pe timpul armistiţiului. Pe cum n'a putut să-1 în
genuncheze desperarea când şi-a văzut 2 / , părţi din 
ţară cutropită de duşmani, aşa n'a ştiut să-1 ademe
nească nici lozincele efemere, dar frumos sunătoare, 
ale bolşevismului rusesc. 

Şi când în auzul lui trosneau tronurile şi în vă
zul lui coroane împărăteşti se spulberau ca frunzele 
toamna, — el a remas şi pe mai departe neclintit a-
părăfor al Regelui său adorat. 

Iată — Domnilor — soldatul român, pe care-1 
prăsnuim astăzi. Astfel se prezintă figura lui măreaţă 
în lumina calităţilor ostăşeşti. 

Dar pentru noi — Românii de dincoace — sol
datul român înseamnă mai mult: pentru noi el este 
un simbol, este întruchiparea unei legende seculare, 
la a cărui ivire pe crestele Carpaţilor priveam cu 
nespusă dorinţă de o mie de ani! Şi când în sfârşit 
am văzut figura-i dârză apărând pe culmile despăr
ţitoare, sufletele noastre obedite s'au umplut de lu
mină, iar ochii ni s'au impaianjenit de lacrimile bu
curiei. Doar în vârful suliţei lui ne schinteia eliberarea 
şi în raniţa lui ne aducea izbăvirea. Şi cum înainta 
spre inima Ardealului, tinerii se înflăcărau de un 
foc d-zeesc, iar moşnegilor — vorba d-Iui Ştefan Cicico-
Pop — „le venea să-i sărute picioarele". 

întreg întinsul Euraziei, dela Vladivostoc şi până 
la Calais, dela Marea îngheţată până la Marea me-
diterană, este presărat cu crucile subt cari zace sol
datul român căzut pentru înfăptuirea ideii naţionale. 
Cu sutele de mii se ridică aceste cruci părând tot 
atâtea braţe 'ntinse, prin cari cei ce zac subt ele îşi 
oferă viaţa ca jertfă pe altarul Naţiunei române. 

Să luăm aminte, — Oh să luăm aminte, ca a-

ceste braţe înălţate spre jertfă, să nu se prefacă în 
braţe ridicate spre blăstăm! 

Soldatul român şi-a adus jertfa vieţii sale pentru 
Patrie; — şti-vom noi oare să desăvârşim opera-i 
sfântă, pentru care el a jertfit tototul ? Şti-vom noi 
oare să pătrundem adevărul etern, că o ţară se câ
ştigă cu spada, dar se susţine prin virtuţi cetăţeneşti; 
că o ţară potde deveni mare prin vitejia fiilor săi, 
dor tare va fi numai prin cinste, muncă şi unire? 

La aceste virtuţi ne chiamă azi pe noi, cei vii, — 
eroii de subt glie. Căci dacă noi cetăţenii Patriei 
făurite de dânşii cu jerta sângelui lor, vom fi lipsiţi 
de aceste virtuţi — vai, zadarnică le-a fost j er t fa ! . . . 

* 
* * 

Este o dispoziţie pe cât de salutară pe atât de 
înţeleaptă, ca măcar odată la an, să adunăm într'o 
singură cruce uriaşă toate crucile subt cari zac eroii 
români, pentru ca scăldându-ne sufletul în razele de 
glorie a vitejiei lor, cu evlavie şi smerenie să ne 
plecăm în fa/a ei genunchii şi inimile! 

Iar Voi măreţe Umbre, cari azi nevăzut plutiţi 
deasupra noastră, faceţi, ca un picur, numai un sin
gur picur, din sângele holocaustei cu cari aţi stropit 
din belşug altarul Patriei să cadă pe inimele noastre 
învăluite în coaja, impenetrabilă a nepăsării şi să ne 
aprindă sufletul de aceeaş flacără a dragostei de 
neam, în care v'eţi mistuit voi. 

Odihniţi în pace, Voi Inimi mari — şi dacă 
puteţi — iertaţi-ne pe noi, „piticii în putinţă şi vrere". 

Fie-vă ţărâna uşoară şi amintirea binecuvântată 
în vecii vecilor. Amin." 

După aceasta au mai ţinut înflăcărate cuvântări 
d. maior Băloiu şi d. primar dr Coriolan Bucico. Cor-
tejul şi întreaga asistenţă în aceeaş ordine şi pe a-
ceeaş cale s'a renapoiat la catedrală. Astfel s'a ser
bat vrednic amintirea celor ce s'au jertfit pentru noi 1 
••iiiiuiiiiiiiniiiMuiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiinuiiiiiiiiiiiuiuiiiiiiuiiiiiimiiuiiuuiiiiiiiiiiiiiiiiu 

Existenta lui Dzeu. 
(Cum o vede o elevă de şcoală). 

Dacă aruncăm o privire cu câteva sute de ani 
în urmă, vom observa că, cu toate că omenirea nu 
era Ia un grad aşa mare de cultură şi civilizaţie, to
tuşi nu era aşa de mult ameninţată societatea ca în 
zilele de astăzi. Răutatea nu era aşa de mare. A-
ceasta nu se poate explica decât în felul următor: 
In acele timpuri omenirea era mult mai credincioasă 
şi prin urmare şi mai morală. In prezent, credinţa 
şi-au pierdut-o mulţi, prin urmare şi morala. Căci nu 
poate exista morală fără credinţă. 

Aceste două virtuţi sunt strâns legate una de 
alta. Putem spune că, cu cât cultura lumească creşte, 
credinţa scade. Persoane culte, numite materialiste, 
au ajuns să spună, că nu există Dzeu, iar alţii spun 
că există, dar nu este decât o creatură, ceace este 
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neadevăral, fiindcă atunci s'ar putea lua ca Dzeu Zicea Buffon că: „Adevăratele şuruburi ale organi-
orice fiinţă de pe pământ, căci toate sunt creaturi. zaţiunii noastre nu sunt aceşti muşchi, aceste artere, 

Spun că totul atârnă dela natură şi că omu' aceste vene, ci sunt puterile lăuntrice cari nu se 
nu este altceva decât o maimuţă perfecţionată. Contra supun legilor mecanice şi grosolane. Aceste puteri 
acestor oameni se revoltă bunul simţ şi religiunea, cârmuesc şi guvernează totul". 
dovedindu-Ie că cea ce spun nu este adevărat, iar De unde vine că din o ghindă nu a răsărit un 
căile pe cari au apucat sunt cât se poate de greşite, fag, sau un spic de grâu ? De unde vine că corbul 

Despre existenţa lui Dumnezeu ne putem lui Noe a fost negru ca şi cei de azi? Toate aceste 
convinge în două moduri. Cu ajutorul minţii noastre vin din împrejurarea că sămânţa nu-şi are locul nu-
şi prin descoperirile supranaturale. mai în alcătuirea atomică, ci şi într'o putere specială 

Încă din timpurile cele mai vechi Ei s'a făcut care organizează fiinţele. 
cunoscut pe cale supranaturală în nenumărate rân- Materialista spun că nu există aceasta putere 
duri, prin oameni sfinţi, ca profeţii, iar mai târziu specială în fiinţele vii şi că viaţa nu este altceva 
prin Fiul său, care este lumina cea adeuărată. isus decât resultatul prezenţei în unul şi acelaş timp e 
Hristos a vorbit despre Dzeu în 3 persoane. Despre moleculelor, cari formează corpul animai sau vege-
Tatăl care locuieşte în lumină neapropiată, care tal. Dar aceasta ei nu o dovedesc deloc. Pentru a 
pentru iubirea sa faţă de oameni a jertfit pe unul ne dovedi, dece nu formează un organizm viu?? Pen-
născut fiul său; despre El care este fiul iubirii şi a truce nu iau din un vas cu oxigen, apă, fer, mag-
venit în lume să mântuiască pe cei păcătoşi şi de- nesiu, carbonat de amoniu, fosfat-de sodă etc. în 
spre Spiritul Sfânt, care este trimis în lume de Tatăl cari după principiul lor este închisă viaţa plantelor 
şi Fiul ca să rămână cu noi în veci. şi a animalelor, şi să ne formeze o plantă sau un 

Am spus că existenţa lui Dzeu se poate dovedi animal? Aceasta nu o pot face. 
şi cu mintea noastră. Dacă n'am observa în natură Ei susţin că nu este nici o deosebire între 
diferite schimbări, n'am rămânea deplini convinşi lumea organică şi cea neorganică. Ceace este foarte 
despre aceasta. Ştim că foate plantele şi lucrurile greşit. Reacţiunile săvârşite într'un organism viu sunt 
din natură sunt formate din o combinaţie de ele- cu totul deosebite de cele săvârşite într'un laborator, 
mente, cari sunt formate din atomi. Viaţa fiinţelor nu Reacţiunile din lumea organică sunt conduse tot Urn
eşte altceva decât o schimbare neîncetată de materii, pul de aceleaşi legi regulate şi stabile, pe când 
Prin alimentaţiune şi respiraţiune absorb ele în fie- cele săvârşite în laborator nu au legi stabile, 
care zi o cantitate anumită de acestea materii. Aceasta o putem dovedi simplu. Luăm sânge de-
Prin digestiune, secreţiune etc. perdem zilnic aceaşi la un animal, îl ţinem câtva timp în aer, îl întrodu-
cantitate. Deci corpul tuturor fiinţelor şi plantelor cern iar în corpul lui, vom vedea că în loc să-i în-
este după un anumit timp cu totul reînoit. Prin treţină viaţa, animalul se va înbolnăvi. Sau să întro-
aceasta schimbare se întreţine viaţa. ducem în stomacul unui cadavru materii alimentare, 

Un atom de oxigen pe care-l respirăm, a fost se putrezesc, dar dacă le-am fi introdus în stomacul 
expirat de o plantă, sau un atom de fosfor care a unui animal viu, s'ar fi prefăcut în sânge şi i-ar fi 
fost în creerul unui mare om, este azi în coaja unei întreţinut viaţa. 
scoici din Marea Neagră sau altă apă. Fiziceşte ni- Daci, materiile organice, deşi sunt formate din 
mic nu ne aparţine nouă, decât fiinţa cugetătoare. aceiaşi atomi, se deosebesc unele de altele prin pu-

Cea ce se întâmplă cu orice fiinţe, se întâmplă terea specială care le conduce. Aceasia se susţine 
şi cu omul. Se spune că corpul omului este reînoit de când au reuşit a fabrica unele materii organice, 
în timp de 20—30 zile. După materialişti nu există Dar, aceste substanţe nu le crează, fiindcă pe pă-
Dzeu, iar corpul se reînoeşte în timp de 20—30 zile, mânt nimic nu se crează, nimic nu se perde, ci 
ar trebui deci să nu existe oameni tineri şi bătrâni, numai se transformă. Chiar de ar forma o plantă, nu 
ci toţi pe o formă; după ce organismul viu este la ar crea, ci numai ar uni elementele din care se 
fel cu cel mort, format din. aceleaşi molecule, ace- compune. 
iaşi atomi, având aceleaşi proprietăţi fizice şi chimice. Se înşală amarnic când spun materialiştii că 
Ei spun că aceste proprietăţi sunt nedespărţite de nu există legile lui Dzeu pentru că numai prin în-
atomi. Prin urmare fiinţa moartă este la fel cu cea găduinţa acestor legi au ajuns la aceasta presupunere, 
vie. Că aceasta nu este adevărat, este un fapt prea Să presupunem că în natură se întrebuinţează 
popular pentru al putea dovedi. acelaş procedeu la facerea fiinţelor, ca şi omul, adică 

Deci trebue să exisie o putere care deosebeşte tractează materiile în mod chimic. Dar şi atunci tre-
fiinţele vii de cele moarte, ştiind că toate corpurile bue să fie o putere înţelegătoare care ţine locul 
vii sunt formate din aceleaşi materii ca şi cele moarte, chimistului şi care conduce toate lucrurile naturii, 
clar se deosebesc prin însuşirile minunate ale vieţii. Dacă ne gândim care este mâna care a format 
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pe primul om, care o adus în atmosferă mulţimea de 
paseri? Să iie puterile fizico-chimice, cari au dat 
naştere la locuitorii mărilor, continentelor ? Aceste 
puteri nu mai există şi în prezent, fiindcă noi nu gă
sim fiinţe vii cari să nu fie născute dintr'un tată ori 
mamă, sau naşterea să nu fie făcută după legi sta
bile. Cum au crescut la suprafaţa pământului anima
lele şi vegetalele ? 

La toate aceste întrebări nu putem răspunde 
decât că există o putere care ie-a creat care le 
conduce, iar aceasta putere vine dela Dzeu, care a 
fost, este şî va fi. 

Deci despre existenţa lui Dzau nu trebue să 
ne îndoim nici-o clipă, ci în El să credem, Lui să 
ne rugăm şi pe El să-1 adorăm. Nu trebue să ne 
gândim la plăcerile şi bunătăţile acestei lumi, cari 
sunt atât de trecătoare, nici să adunăm bogăţii peste 
bogăţii, ci să ajutăm pe cei săraci şi neputincioşi, 
căci la un moment dat vine moartea şi zice: „lasă 
totul şi vino cu mine". 

Atunci ai voi să dai totul, numai să te scapi de 
păcate, dar este prea târziu, şi trebue să o urmezi. 

Ermina Crişan, 
elevă c. II comerf. 

uiiiiiuiiiiiiiiuiiiiniuiiiiiiiiiiniiiiiiiuniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiHiiiiiuiiuuiiiiu 

Cariera de industrie şi comerf. 
După războiu industria şi comerţul au luat o 

des voi tare mai avântată şi astfel mulţi orfani de război 
şi copii dela sate au fost îndreptaţi la oraşe la diferite 
meserii şi la comerţ, prin ce s'a pus la ordinea zilei 
problema ocrotirei ucenicilor. 

Oraşul Timişoara a înfiinţat 4 cămine în cari 
ocroteşte azi la 500 de ucenici având toate locurile 
ocupate. 

Societatea pentru sprijinirea tineretului român 
la industrie şi comerţ numită „Meseriaşul" din Timi
şoara, ţinând seama de importanţa pe care o pre
zintă ucenicii români în ceeace priveşte organizarea 
meseriilor şi propăşirea vieţii noastre economice, 
şi-a fixat de scop în statutele sale ajutorarea cu îm
brăcăminte şi plasarea tineretului român la industrie 
şi comerţ afară de oraşul Timişoara, pe teritoriul ju
deţului Timiş-Torontal, în localităţile: Jimbolia, San-
nicolaul-mare, -Periamoş, Biled, Lovrin, Aradul-nou şî 
Lipova, centre de plasă cu industrie şi comerţ 
desvoltat. 

Orfanii de război precum şi copiii familiilor să
race de pe sate, lăsaţi în grija sorţii ar fi condam
naţi a rămânea de servitori trăind toată viaţa în mise-
rie şi la comerţ ajung la o viaţă mai civilizată şi 
bună stare economică şi nu rămân pentru toată viaţa 
servitorul capitalului. 

Comitetul socităţii „Meseriaşul" apelează deci 
în mod stăruitor la intelectualii satelor româneşti cu 

rugămintea de a îndemna pe părinţii şi rudele tine
retului orfan şi sărac, — băeţi trecuţi de 13 ani, de
ştepţi şi deplin sănătoşi — ca să şi trimită copiii Ia in
dustrie şi comerţ. 

In timpul uceniciei, de 3—4 ani, aceşti băeţi 
vor fi aşezaţi la patron acasă cu întreaga întreţine
rea, inclusive îmbrăcămintea şi stau sub spraveghe-
rea comitetului societăţii, pe care o exercită prin 
organele sale locale şi dela centru. 

In oraşele susamintite aplicaţi la meserii şi co
merţ au acel favor, că învaţă limba germană, care 
este o limbă mondială, de care maestrul şi comer
ciantul are nevoe în toate locurile şi timpurile. 

Bâeţii se vor prezente la secretarul societăţii, 
Dl. Nicolae Nicorescu Timişoara-Iosefin Str. Gh. Pop 
de Baseşti 22, aducând cu sine următoarele efecte: 
2 rânduri de rufe, 1 rând de haine, o păreche de 
ghete, 1 pălărie şi actele: 1. Act de naştere 2. Cer
tificat şcolar 3. Certificat medical că băetul e de
plin sănătos şi apt pentru meserie. 

Totodată întreagă corespondenţa în chestie să 
se adreseze acum numitului secretar al societăţii. 

CRONICA. 
£8 £3 S3 

— Concertul Reuniunii corale. Reuniunea co
rală dela catedrala gr. cat. va aranja Sâmbătă în 29 
Mai seara la ora 9 un concert urmat de dans în sala 
Cercului catolic. Programul va fi bogat, variat şi la 
nivel. Preţurile reduse. On. public e rugat a sprijini 
acest concert al cărui venit e destinat pentru au* 
gmentarea bibliotecii corale. Bilete se găsesc de pe 
acum la Librăria românenscă Bulevardul Regele Fer* 
dinand şi seara la cassă. Corul dirijat de d. prof Hubic. 

— 10 Mai, sărbătoarea tuturor sărbătorilor noa-
stre naţionale s'a celebrat în biserica catedrală cu 
fastul cuvenit în prezenţa ofiţerilor din garnizoana 
Oradea, a autorităţilor şi a numeros public. Preasfin
ţia Sa episcopul dr. Valeriu Traian Frenţiu, ca* 
rele a oficiat Te-Deul solemn, la sfârşit a rostit o 
bine nemerită cuvântare ocazională, în care a îndem
nat pe toţi fiii acestei fericite şi frumoase patrii 
la dragoste şi înţelegere împrumutată. Cuvintele ar* 
hiereului au fost ascultate cu vie atenţiune. 

— Jubilelul de 50 de ani al „Hilariei*, s'a ţi» 
nut Duminică în 9 Mai la Hala comercială cu un bo
gat şî select program bine executat. In legătură cu 
jubileul acestei vechi societăţi de cultură şi artă ro
mânească în oropsitul Bihor ţinem să publicăm urmă
torul document, din care apare că între cei mai ini
moşi sprijinitori ai ei au fost episcopii de pe vremuri 
ai Orăzii. 

„Protocolulu siedinţei extraordinare de cantu „Hilaria" 
ţienuta în 18 Ian, st. n. anulu 1877. 
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Presiedinte Dlu loau Popu, secretarii» Patriciu Coroiu, 
asistându unu numeru fromosu alu miernbrilor activi ai reuniu
ne!. Nrulu I. Dlu Presiedinte după deschiderea siedinţiei, numai 
decâtu anuncia membrilor, câ Illustritatea s'a Dlu loanu Olteanu, 
Episcopulu gr. cath. Oradeamare din caus'a morbului seu de 
mal multe dile, nu poate primi „Hilaria'' la sine, care era să-şi 
facă datorit'a reverintia Ulustrităţii sale prin intonarea alor 
câteva piese cu ocasiunea preserei dilei onomastice a Ulustri
tăţii sale, din care causă Illustritatea sa prin Dlu secretariu ai 
seu a inmanuat Dlui preşedinte un'a sumă de 25 adecă Doue-
diecisinci floreni v. a. câ donu reuniunei „Hilaria" din partea 
Ilustrităţii sale. La ce membrii reuniunei deoparte şi exprima 
protocolaruminte multiemita Ilustrităţii s'ale Dlui Episcop loanu 
Olteanu pentru marinimosulu donu şi totu odată spre espri-
marea in persona a acestei profunde multiemite fie rogati din 
partea reuniunei, Dlu Presiedinte I. Popu, Dlu Nicolae Maioru 
vicepresiedinţe şi Liviu Dragoiu, cari primind aceast'a rogare, 
reuninnea de alfa parte şi esprima părerea de reu, că nu a 
potutu fi norocosa de a şi face reverintia Ilustritatiei sale Dlui, 
Eppu I. Olteanu cu ocasiunea preserei dîlei onomastice e Ilustri-

ătii sale. Inse se consoleza prin acea sperantia ca dora cu 
alta ocasiune bine venita v'a potea se faca destulu datorintiei 
seale facia cu Ilustritatea s'a Diu Episcopu, dar şi pana atunci 
reuniunea îi ureza „mulţi ani"!" 

— Gestul nobil al damelor catolice din Belgia. 
Damele catolice din Belgia au luat iniţiativa ca pe 
seama celebrului scriitor danez abate Schindler, ro-
mancier, ziarist şi preot-catolic deodată, convertit 
decătre loan Joergensen la catolicism, singurul preot 
catolic în Dania, să-i zidească o biserică pompoasă, 
ca astfel să poată promova catolicismul în patria 
lui Jorgensen. 

— Revistă pentru orientali. Mgr. Chaptal, coad-
jutorul pentru orientali al Cardinalului Dubois din 
Paris a început edarea revistei cu titlul „Streinul ca
tolic- în Franţa" care va servi cu bune îndrumări şi 
orientări pentru toţi orientalii din şi afară de Franţa. 

Tot ia acest loc trebue să amintim întâiul număr 
al revistei călugărilor benedictini — Secţia Orientală, 
cari muncesc pentru apropierea celor două biserici: 
„Irenikonf (Prieure" d'Amay, Belgia; lunară; preţul 
12,50 fr. anual). Se ocupă şi cu chestii româneşti. E 
scria franţuzeşte, O recomandăm. 

— Călugăr miraculos tn Italia. De mult se vor
beşte despre un călugăr cu numele Pio da Pietral-
cina din Italia, care ar face minuni şi care ar purta 
şi stigmatele Domnului Hristos în trup. 

Incurând a apărut în Roma o carte întitulată 
„Padre Pio da Pietralcinaf* cu o prefaţă de Giuseppe 
De Rossi, în care se povestesc pretinsele mi
nuni şi lucruri minunate ale numitului călugăr. 

Supremul tribunal pentru curăţenia credinţei din 
Roma numit Sfântul Oficiu a oprit aceasta carte pre
cum şi tuturor credincioşilor de-a-1 mai vizita pe nu
mitul părinte ori de-ai mai scrie. Minunile lui par a 
fi dubioase şi suspecte. Oprelişteaa produs mare sen
zaţie în Roma şi în întreaga Italie. 

— Moda imorală. Episcopul catolic din Harlem 
(Belgia) văzând neruşinarea şi lipsa de pudoare cu 
cari au început şi dameie catolice a imita pe unele 
fice ale lui Israil, cari azi trăiesc fără de nici o mo
rală, a oprit dela sfiniele sacramente pe toate acele 
dame, cari nu sunt îmbrăcate cuviincios. Preoţilor e 
interzis a conferi unor atari dame livre un sacrament 
chiar şi căsătoria. îmbrăcămintea prescrisă e 
următoarea: Toate părţile trupului acoperite, afară 
de obraji, grumazi şi mâini. Rochiile trebue să fie 
mai lungi de genunchi, mâinecile mai jos de cot. 
Ciorapii transparenţi sau „color-carne" sunt interzişi. 

La noi, unde şi copilele de şcoală încep a urma 
moda persoanelor decăzute, încă ar fi binevenit un 
atare ordin. Ori n'au creştinii altă morală decât pă
gânii şi Ovreii? 

— Urmaşul Cardinalului Mercier. Urmaşul ma
relui Cardinal Mercier a fost numit Mgr. Ernest van 
Roey vicarul marelui decedat, care în ziua de 26 
Aprilie a fost consacrat Intru episcop la Bruxelles 
decătre nunţiul apostolic Mons. Micara în faţa unei 
grandioase asistenţe, iar în 2 Mai a fost intro
dus cu mare solemnitate în catedrala sa din Mali-
nes. Promite a fi un vrednic urmaş al marelui său 
antecesor. 

— Pentru libertatea catolicismului în Franţa. 
Se cunosc marile manifestaţii catolice pornite după 
războiu de către geueralul Castelnau pentru elupta-
rea drepturilor bisericii catolice în Franţa, care în 
cea mai catolică ţară, e împilată greu de o francma
sonerie tirană. Manifestaţiile în massă ţin lanţ. In 27 
Apr. a avut loc la Vienne o adunare de protest îm
potriva noului proiect al învăţământului secundar 
prezentat decurând la cameră, la care au luat parte 
20.000 de catolici. Tot în aceiaş zi s'a ţinut la Cam
brai o altă manifestaţie de protest împotriva legilor 
laice, la care au participat 25.000 catolici. Aşa ştiu 
catolicii conştii a-şi elupta drepturile lor. 

— Primirea solemnă a noilor membrii ai Reu
niunii Mariane dela diferite şcoli, s'a săvârşit Du
minecă în 2 Maiu cu un deosebit fast. 

Serbarea se deschide cu imnul, „Lăsaţi pruncii 
să vie la mine" cântat de corul elevelor, urmează 
dialogul între dirigentul Reuniunii teologilor (P. Chiş-
vasil), a elevilor de liceu (Ion Nemeş) şi a elevelor 
dela liceul de fete şi şcoala comercială pentru fete 
(Sylvia Abrudan), apoi distribuirea insigniilor şî-a di
plomelor, săvârşită de însuş P. S. Sa Episcopul die
cezan. Era emoţionant să vezi atâta tinerime de fru
moasă speranţă împodobită cu „semnul sfânt al legă
turii" cu Măria! P. S. Sa a ţinut şi o marcantă 
cuvântare, inspirând curaj şi însufleţire nouilor membri 
pentru observarea statutelor Reuniunei. Cântările le-e 
dirijat măiestrul Hubic cu acompaniere de armoniu. 
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— Procesiunile pentru indulginţa jubilară. Du
minecă în 9 Maiu şi 16 cor. s'au jinut primele două 
procesiuni peniru câştigarea induiginjei jubilare. In 9 din 
cauza timpului nefavorabil s'a încunjurat numai catedrala, 
în 16 însă cortejut de o impozantă splendoare compus 
din toji elevii şi elevele gr. cat. dela şcolile din O 
râdea, credincioşi şi-o măreaţă asistenţă preoţească, 
a pornit prin Piaţa Unirii, Piaţa Regina Măria, Str. 
Rimanoczi, Parcul Eminescu la biserica Seminarului, 
de unde după săvârşirea rugăciunilor prescrise, prin 
Parcul Bulevardul Regele Ferdinsnd, s'a întors la Ca
tedrală . . . Ordinea desăvârşită fiind zi de Duminecă 
a asigurat-o vrednica poliţie a oraşului... A fost o 
zi de înaltă elevaţie sufletească. Ultima procesiune 
se va ţinea în ziua de Rusalii la catedrală urmând cu
minecare generală. 

— Biserica noastră la Congresul din Chigago. 
Se ştie că la 20 Iunie va avea loc în Statele 
Unite ale Americei obişnuitul congres euharistie anual 
al catolicilor din lume. Din dorinţa P. S. Sale Papei 
dela Roma la aceste Congrese internaţionale va fi 
totdeauna şi o secţie orientală, dându-se astfel im
portanţa cuvenită şi celeilalte părţi a Bisericii lui Hr., 
care e cea orientală. Şefii secţiei orientale vor fi anula-
esta arhiereii noştri uniţi, cari reprezintă partea cea mai 
respectabilă a catolicilor orientali. Cât suntem infor
maţi, după renunţările I. P.S. Salemetropoiitului delt. Blaj 
şi-a episcopului nostru din Orade, biserica noastră 
română urmează a fi reprezentată prin PP. SS, Lor, 
Dr. Iuliu Hossu dela Gherla şi Dr. Alex. Nicolescu 
dela Lugoj, cari încurând vor lua drumul spre A-
merica, vizitând şi pe credincioşii noştrii de acolo. 

— Congres unionist la Viena. In Lunia Rusa
liilor se va deschide la Viena un congres unionist 
aranjat de cele două mari societăţi germane „Gârres-
gesellschapft" şi „Leogesellschaft". La congres, care 
se va ocupa cu toate chestiunile şi problemele pri
vitoare la aproprierea celor două mari biserici, apu
seană şi răsăriteană, vor lua cuvântul cei mai com
petenţi profesori ai lumii germane: Dr. Seiferf, Bren-
ninger, Tomek (Viena), Lubeck (Fulda), Hudal (Roma), 
Baumstark (Ufrecht), Dr. Haase (Breslau), Dr. Kol-
pinsky (Varsavia), Tuzyn (Viena). La congres va fi 
de faţă şi baronul Constantin Wranghel (rus) care 
va vorbi despre actuala orientare a Ruşilor către 
unire. Acest congres compus din specialişti de mare 
valoare, va lumina multe chestiuni cu privire la a-
propierea celor două hemisfere creştine. 

— Delegaţia papală la Congresul din Chicago, 
Se ştie ce pregătiri mari se fac peniru reuşita Con
gresului euharistie internaţional ce va avea loc în 
20—26 Iunie în oraşul american Chigago. Un milion 
de cuminecări vor fi oferite preasfintei Inimi a lui 
Isus în ziua deschiderii congresului, 400 de medici 

şî 2000 de infirmieri vor face serviciul de asistenţă. 
12.000 automobile sunt la disporiţia congresişlilor, 
lungimea Stadionului unde se va fece procesiunea e 
de 50 chim. Numărul participanţilor va trece la trei 
milioane. Vor participa cardinali, episcopi, preoţi şi 
credincioşi catolici din toate ţările lumii. Cardinalii 
suni transportaţi gratis pe spesele Statelor unite ale 
Americei de Nord. Lumea n'a mai văzut o aşa mare 
aglomerare de oameni. Un congres aievea în stil a-
merican. Meritul i-i revine Cardinalului de Chigago 
Mundelein, care la intronisarea sa de cardinal pro
mise Sfântului Părinte acest uriaş spectacol catolic. 

Se înţelege că şi Vaticanul va fi representat 
în mod vrednic la aceasta uriaşă întrunire catolică 
din lume. Iată delegaţia papală care va reprezenta 
pe Sf. Părinte la Congres: 

Cardinalul Giooanni Bonzano, delegatul special 
si Sf. Scaun apostolic, Mgr. Caccia Dominioni, Mae
strul de cameră al Sf. P., protonoiar .apostolic, ca
nonic al basilicei vaticane, Mgr. Carlo Respighi, 
prefectul ceremoniilor pontificale, protonotar apostolic 
supranum, canonic al aceleieş bazilici, Mgr. Rocco 
Bertrami, prelat domestic, prelatul emlgraţiunii italiane, 
Mgr. Carlo Grano, maestru supranum. al ceremoniilor 
pontificale, D. Comandor nobil Pio Franchii de'Ca-
valieri, camerier di Spada e Cappa din număr al 
Sf. P., Marchizul Federico Nicola Brady, camerier 
secret di Sp. e Capp. supranum., Comandor Fran-
cesco Pacelli, advocat consistorial. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut Primatul papilor în istorie de păr. Dr Al. L. 

Tăut; 224 pag. 40 Lei, la autor şi la toate librăriile. 
— Orgnnizaţia şi spiritul Reuniunilor mariane mai bine el 

puteţi studia în cărticica Păr. Tăutu: Ce sunt şi cum trebuesc 
organizate Reuniunile mariane, 6 lei la autor in Oradea. 

— Citiţi cărţile editurii „Cartea Românească": Nuvele de 
A. Strindberg, 5 Lei, Măiestrul Adam Calabrezul de A. Dumas. 
Tatăl, 9 lei, O frunză în vijelie de Ouida trad. de Vasile Sa-
doveanu, Dialoguri poporane de Pantelimon Diaconescn, 25 Lei 
şi Primul Ajutor medical în accidente, boli repezi şi boli molip 
sitoare, de dr. V. Teodor carte foarte folositoare pentru toţi, 
preţul 40 Lei, la toate librăriile din ţară. 

„Stadion" Buletin de foarte mare actualitate pentru che
stiunile bisericilor orientale. Abonament 13, 50 Lire it., Roma, 
Via Vespasiano 12, 

TIPIC. 
16 Maiu. Dumineca a Vll-a după Paşti a SS. Părinţi dela 

Wceea. v. 6. 
Sâmbătă la insărat pe 6, ale înv. 3 şi ale SS. Părinţi 3. 

Mărire şi acum, dogmatica versului. Intrat. Prohimenul zilei. 
Paremii. Stihoavna înv cu Măr. Şi acum din Pentecostar Trop. 
înv. Mărire: Trop SS. Păr. Şi acum. Trop. înălţării. 
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Duminecă la Mânecat. Troparele ca Sâiiibătă. scl. ale înv. 
din Pentec. Ev. înv. a 10-a Catavs înnălţării Luminat, inv a 
10-a Măr. a SS. Păr. Şi acum. a înălţării. La Laude: 2 aie înv. 
şi 2 ale SS. Păr. Măr Şi acum. Preabine . . . Doxolog^a. 

La Sf. Liturghie. La intratul. mic Măr Şi acum. Născ-
dela cânt. a 6-a din canonul Duminecii. Trop. inv. Măr Cond. 
SS. Păr. Şi acum. Cond. înălţării. Apostolul şi Evanghelia Du
minecii a Vii-a d. Paşti. Axion: Irmosul înnălţării. şcl. 

La însărat: Pe 6, ale Duminecii 3 şi din Mineiu (17 Maiu 
S. Ap. Andronic) 3. Măr Şi acum; din Pentec. Stihoavna cu 
Măr. Şi acum din Pentec. Troparul SS. Pâr Şi acum. Trop 
înălţării. 

23 Maiu Duminea Rusaliilor v. 1. 
Sâmbătă la însărat. pe 6 cu Mărire Şi acum ale sărbă

torii, Intrat Prohimenul zilei. Paremii. La Litie: Stihira: Intre 
profeţi . . . Măr. Şi acum; Când ai trimis . . . Stihoavna o sti
hira cu Măr. Şi acum ale sărbătorii. La binecuv. pâinilor. Tro
parul sărbătorii de 3-ori scl. 

Duminecă la Mânecat. Trop. ca Sâmbătă, şei. ale Sărbă
torii. Polîleul cu pripelele sărb. Antif v. 4. Prohimenul sărbă
torii. Ev. înv. a 9-a La Indurate: Stihira Sărbătorii. Catavasiile 
săsbătorli. Luminat sărb. Laudele şi Măr. Şi acum. a sârb. Do-
xologia. 

La S. Liturghie. Antifoanele. La intratul mic Troparul 
sărb. După intrat. Mărire Şi acum Cond. sărb. Ap. şi Ev. Du
minecii Rus. Axion: irmosul sărbătorii (vezi cânt. a IX-a din 
Catav.) şcl, 

24 Maiu. Lunia Rusaliilor. 
Duminecă la însărat Vecernia Duminecii Rnsaliilor împreu

nată cu închinarea genunchrlor. Rânduiaia în întregime se află 
în Pentecostar. 

Luni la mânecat: Toate cum s'au arâtat în Dumineca 
Rusaliilor. 

La S. Liturghie ca în Dumiceca Rusaliilor. Ap. şi Ev. 
Luni în I. săpt. d. Rus şcl. 

La însărat pe 6 ale sărb din Pent. 3 şi ale Mineiului 
(25 Maiu, aflarea onor. cap al S. Merg. înainte) 3 Mărire, Şi 
acum a sârb, din Pent. Stihoavna cu Mărire, Şi acum din Pent, 
Troparul sărbătorii. Opust. 

30 Maiu, Dumineca tuturor sfinţilor v. 8. 
Sâmbătă la însărat pe 6, ale înv. 3 şi ale tuturor sfin

ţilor 3. Măr. Şi acum. dogm. versului. Intrat. Prohimenul zilei 
Paremii. Stihoana înv. cu Măr. Şi acum din Pentec. Troparul 
inv. Mărire: Trop. tut sfinţilor. Şi acum. A Născ v. 4. 

Duminecă la Mânecat. Tropare ca Sâmbătă şcl. ale înv. 
Antif. cu Prohimenul v 8. Ev. înv. 1. Catavasii: Deschide-voiu. 
Luminat. înv. I. Mărire: a SS. păr. Şi acum: a Născ. şcl. ca 
de oblceiu 

La S. Liturghie, fericirile v. 8. După întrat. Trop. înv. 
Măr. Cond. Duminecii. Şi acum: a Născătoarei. Apost. şi E-
vangh. Dum. I. d. Rus. a SS. Părinţi, şcl. 

La însărat pe 6. ale înv. 3 şi ale Mineiului (31 Maiu 
S. Martir Eremie) 3. Mărire Şi acum a Născ. din Mineiu. — 
Stihoavna înv. v. 8. cu Măr. Şi acum. Trop. Martirului. Mărire 
Mai mar i lor . . . Şi acum celei ce s'a nutr i t . . . 

— Misă — 
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Schite dc predici. 
s a s 

A) Dumineca Sff. Părinţi, dela Nicea. 
„Predicarea Apostolilor şi învăţăturile Părinţilor credinţă 

au întărit Bisericii" Condaeul sârb. 

Intr. învăţătura bisericii catolice este insă şi acea dela 
întemeierea ei până azi ,,Ci măcar şi noi sau înger din ceriu 
de v-ar propovădui altceva de ce am propovăduit noi, anatemă 
să fie". Galat. 1. 8 

Trat. I. învăţătura lui Hristos nu se schimbă căci Spiritul 
Sf. este cu propovăduitorii ei, „iată cu voi sunt în toate zilele 
până la sfârşitul veacului", Mat. XXVIII, 20. „Şi eu voiu ruga 
pe TatisI şi alt Mângăitor va da vouă, ca să rămână Cu voi în 
veac". Ioan XIV, 16 Adevărurile credinţei sunt mai sigure decât 
ce vedem, auzim şi pipăim. Simţurile ne pot înşela, Spiritul 
Sf. insă nu. Cât de mic se vede soarele! Bastonul în apă se 
vede cum ar fi rupt. La lumina Soarelui vedem mai bine decât 
la lumina uoui opaiţ ? 

//. Ca să poţi crede învăţătura aceasta, ai lipsă de darul 
lui Dzeu: „nimeni uu poate veni ia mine de nu va fi dat IUJ 
dela Tatăl meu" loan VI V. 5 Păcătosul recapătă darul credinţii 
în taina penetinţei, darul aceste celor mari nu li se dă fără 
conlucrarea lor. Trid. VI, 7. 

Inch. „Tot cel ce cere iea, şi cel ce caută află, şi celui ce 
bate i-se va deschide". Mat. VII 8. 

B) Dumineca Rusaliilor. 
„Precum m'a trimis pe mine Tatăl şi eu vă trimit pe 

voi". Ioan XX, 21. 
Intr. Trimiterea Apostolilor s'a înfăptuit în ziua de Rusalii 

Venirea Spiritului Sf. este începutul Bisericii 
Trat. I. Biserica este mama care îi conduce la viaţa de 

veci. Biserica ca şi şcoala are director, profesori şi elevi; are 
program de studii, disciplină etc. Biserica este visibilâ. Despre 
biserică se zice că este „trup," EL I, 22. Casa lui Dzeu" I. Tim 
III, 15. „cetate sfântă", Apoc." XXI, 10. Ateii ar voi şi zic
ea biserica este invisibilă, ca să nu asculte de ea. 

II. Biserica e mama credincioşilor. Mama dă viaţă co
pilului, biserica dă credincioşilor darul sfinţitor, care este viaţa 
sufletului. Dacă merge tatăl, mama rămâne cu copii, Hristos a 
mers la cer, ne-a lăsat de mamă biserica. „Să iubim pe Dzeu 
că ni-e tată, biserica că ni-e mamă, „Sf. Augustin. Dacă iubim 
pe mama noastră care ne-a dat viaţă, cu cât trebue să iubim 
mai tare Biserica, care ne dă viaţa sufletului. 

Inch. Cel ce nu are Biserica de mamă nu are pe Dzeu 
de [tată. 

C) Dum. tuturor Sfinţilor. 
„De pătimeşie un mădular, pătimesc toate mâdulările 

dimpreună' I, Cor. XII, 26. 
lntrod. Comuniunea sfinţilor e societatea credincioşilor 

de pe pământ, a sufletelor din locul curăţător şi a sfinţilor 
din cer. 

Trat. I. Creştinii de pe pământ, sufletele din locul cură-
ţiror şi sfinţii din cer sunt uniţi cu Hristos, cum sunt membrele 
corpului cu capul, „Pentrucă printr'un Spirit noi toţi într'un trup 
ne-am adăpat" I. Cor. XII. 13. „El este capul trupului bisericii" 
Col. I, 17. „Eu sunt viţa voi mlădiţele' Ioan XV. 5. „Şi ori de 
pătimeşte un mădular, pătimesc toate mădulările dimpreună". 
I, Cor. XII, 26. 

U. Membrii se pot ajuta. In „Tatăl nostru" ne rugăm 
pentru toţi şi în numele tuturor. Noi ne rugăm pentru sufleltele 
din locul curăţitor. Avem speranţa a ne mântui repede din focul 
purgatorului. Sfinţii se roagă pentru sufletele din locul curăfitor 
şi pentru noi. Stomacul hrăneşte toate mădulările, ochii grijesc 
de întreg trupul, 

Inch. Dzeu pentru 10 drepţi ar fi cruţat Sodoma. De fap-
tdle celor buni au parte şl cei răi. 

— Ami. — 
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